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Tvurci reseni problémovych uloh
Divergentni fyzikalni ulohy

Vaclav Meskan - PF JCU v Ceskych Budg&jovicich, ZS L. Kuby, Ceské Budéjovice



Problémové fyzikalni ulohy

Ulohy, kjejichz wvyfe$eni nesta¢i pouha aplikace
nabytych znalosti, ale je nutné vlastnim myslenkovy
usilim nalézt postup k jejich vyreseni a zajistit vSechny
potrebné informace.

Cil: pripravit zaky na reseni konkrétnich realnych
problému.
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Tvurci reSeni problému

Divergentni (rozbihavé) a konvergentni
(sbihavé) myslenkové operace.

V prvni fazi reseni vytvoreno mnozstvi
originalnich napadu

=> divergentni postup

Nasledné z mnozstvi riznych reseni vybrano
nejvhodnéjsi reseni

=> konvergentni postup



Divergentni mysleni (rozbihaveé)

+ Klicovou slozkou tvurciho procesu, v tradicni
vyuce je tato slozka mysleni tradicné omezena
na ukor konvergentniho mysleni.

* Problém rozvoje divergentniho mysleni v
technickych a prirodovednych predmeétech



Nekteré namety divergentnich fyzikalnich uloh..

K cemu lze v vyuzit...
* K emu lze v hodinach fyziky vyuzit cihlu?
... raminko na saty

... hlinikovou lzicku
... PET lahev



Nekteré namety divergentnich fyzikalnich uloh..

K cemu lze v vyuzit...

K ¢emu lze v hodinach fyziky vyuzit cihlu?

meéreni jejich rozméru, hmotnosti, objemu

vypocet jeji hustoty

vypocet jeji tihy

urceni tihového zrychleni pomoci volného padu cihly
vypocet rychlosti pohybu cihly

cihla jako pomUcka pfi demonstraci pohybu

méreni vztlakové sily plsobici na cihlu

vyuziti cihly k méreni délky

cihla jako zavazi

cihla jako ,, podklad” pod paku



Navrhni, jak |ze pomoci PET lahve urcit hustotu
kapaliny.

PET lahev jako odmérna nadoba k urceni objemu

porovnavani hustot kapalin podle rozvrstveni v PET
lahvi

urceni vztlakové sily plsobici na lahev s vodou v
kapaliné

podle deformace PET lahve v kapaliné urcit velikost
hydrostatického tlaku



Vypocitej a ,,0ziv” priklad

Vypocitej nasledujici ulohu a vymysli k ni smysluplné
vtipné slovni zadani:

Jaka je povaha hledané velicCiny?

- 3
V' =0,25m
kg *Jakeé jsou vlastnosti vztlakové sily?
p =1000— o .
m Jak souvisi velikost vztlakové sily s hustotou,
N objemem a tihovym zrychlenim?
g=10— o L
kg *Jaky je presny vyznam zadanych velicin?
F = 92N * Kde vztlakova sila pusobi?
VZ

Jaké téleso muze mit objem 0,25 m3?



Vymysli priklad, aby vysledek byl...

Vymysli priklad na vypocet tlaku, aby vysledek byl 1 Pa, 1 kPa, 1 MPa.

Vymysli ulohu na vypocet polohové energie, aby vysledek byl 2000 J.



Postup reseni divergentni ulohy

Vymysli ulohu na vypocet polohové energie, aby vysledek byl 2000 J.
1) vychozi vztah,

20007 = E = mlUglh



Postup reseni divergentni ulohy

Vymysli ulohu na vypocet polohové energie, aby vysledek byl 2000 J.
1) vychozi vztah,
2) prirazeni hodnot, 20 kg

2000 =E,=m-g-h

k 10m
N

10 —
kg



Postup reseni divergentni ulohy
Vymysli ulohu na vypocet polohové energie, aby vysledek byl 2000 J.

1) vychozi vztah, kdmen
2) prirazeni hodnot, —_—
_— dite

3) prifazeni vyznamu,

EOOOJ:Ep:m-g-h

energie vzrusta &’ N \9

X 10 —

energie se shizuje kg



Postup reseni divergentni ulohy
Vymysli ulohu na vypocet polohové energie, aby vysledek byl 2000 J.

1) vychozi vztah, kdme.n
2) prirazeni hodnot, .
3) prifazeni vyznamu, ,’«——9- dite
4) tvorba reseni 20kg \7‘, P e

2000 =E, —mgh

@gle vz@ N \9 skadla
l O I LPN-1P

energie se shizuje kg




Postup reseni divergentni ulohy

Vymysli ulohu na vypocet polohové energie, aby vysledek byl 2000 J.
1) vychozi vztah,

2) prirazeni hodnot,

3) prifazeni vyznamu,

4) tvorba reseni

O kolik vzroste polohova energie opicaka Alfonze
o hmotnosti 20 kg, kdyz vysplha na strom vysoky




Vymysli Ulohu na vypocet prumeérné rychlosti, aby vysledek byl 20
ms-1. Nakresli obrazek, ktery bude slouzit jako zadani prikladu.

KUn Zokeje Vani urazil vzdalenost
4,96 km za 4 minuty a 8 sekund.
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Obrazek jako zadani prikladu.

NejrychlejSi snek ve sneCim maratonu odplazil 1 km za 2,5
hodiny. Jakou rychlosti se plazil?




Odhal skryté zarizeni / navrhni zafizeni

I I




F=350N

1F=10N



F=50N

lF=‘ION



Jiné namety

* Navrhni elektricky obvod, ktery bude

rozsvicenim zarovky signalizovat, ze se zak
houpe na zidlicce.

* Navrhni systém vytapéni stredovekeho hradu.



Nakresli obrazek, na némz bude téleso
0 ur,cniych v[asj:gggtech. .

Nakresli obrazek, na nemz Ou soucasne
ucinkovat télesa o hmotnostech 1 g, 1 kg, 100
kgalt.
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Dalsi kreslici ulohy

Nakresli obrazek na téma...

- Na
- Na
- Na

Kres
Kres

Kres

| O
| O
| O

oraze
oraze

Draze

Kk na téma zakon akce a reakce.
K na téma teplotni anomalie vody.

knatéma F=10 N






Nezarazené ulohy

Navrhni zpusob, jak bys zméril vysku zirafy.
Ved'v patrnosti, ze zirafa je i v zajeti velmi
plaché zvire.




Zmerila bych si néjaké nejblizsi stromy,
nacrtla tam ¢arky po metrech i
centimetrech, zahnala bych tam Zirafu a
dalekohledem bych zjistila, na jakém
¢isle ma nohy a na jakém cisle ma hlavu.

Vzala bych si metr.




Jakou situaci mohou predstavovat nasledujici dvojice sil?




Na obrazku jsou dvé akvaria spojena trubici. Pokus se
vymyslet, proc€ neni hladina v obou akvariich ve stejné
vysce (duvodl muze byt mnoho):




Vybér z opovédi zaku

I

Trubice je ucpana,

v hadobach je kapalina s ruznou hustotou,
nad hladinou v pravé nadobe je vyssi tlak,
hladina se prave vyrovnava,

prava nadoba je ve skutecnosti vys,

obrazek je ve spatném meéritku, leva nadoba je
na obrazku zvétsena.



Dva medvedi si hraji na houpacce. Vymysli co nejvice
moznych duvodu, proc zustava houpacka na obrazku
ve vodorovné poloze.




Vybér z opovédi zaku

Vv /

Medvéd vpravo je tézsi (naplnény kamenim, nasakly vodou),
medvéd vlevo se opira o zem,
houpacka je zasekla (napriklad zarezla),

pravé rameno houpacky je ve skutecnosti mnohem delsi nez
levé rameno,

medvidci si hraji ve stavu bez tize,
u medvidka vpravo pusobi mensi gravitacéni sila,
medvidci se houpaji, na statickém obrazku to ale neni vidét.

obrazek je nakreslen Spatné a houpacka ve skutecnosti neni
VvV rovnovaze.



Hodnoceni divergentnich uloh

Kritéria hodnoceni uloh:

- fyzikalni spravnost reseni.

- originalita reseni,

- propracovanost reseni,

- mnozstvi riznych pouzitych kategorii

Klasifikace:
- fyzikalni znalosti x tvorivost — nutno oddélit

- podstatna je zpétna vazba — samotna znamka neposkytuje
- slovni hodnoceni

- motivacni znamka, bodovani



Dekuji za pozornost!

meskan@email.cz
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